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Správy a  oznamy 
Správy a oznamy 

Medzinárodná vedecká konferencia  
Otváral  nám Písma  v  Košic iach  

30.  september 2020 
Centrum pre štúdium biblického a blízkovýchodného sveta iniciovalo 

a v spolupráci s Teologickou fakultou v Košiciach Katolíckej univerzity 

v Ružomberku, Gréckokatolíckou teologickou fakultou Prešovskej univerzity, 

Slavistickým ústavom Jána Stanislava SAV a Centrom spirituality Východ-Západ 

Michala Lacka pri príležitosti ukončenia slávenia Roka Božieho slova na Slovensku 

zorganizovalo medzinárodnú vedeckú biblickú konferenciu, ktorá sa uskutočnila 

v Košiciach na pôde teologickej fakulty pod názvom Otváral nám Písma dňa 30. 

septembra 2020 – na liturgickú spomienku sv. Hieronyma. 

Konferencia bola pôvodne plánovaná s celodenným programom prednášok od 

väčšieho počtu účastníkov ako zo Slovenska, tak i zo zahraničia. Pre zhoršujúcu sa 

situáciu ohľadom šírenia nového koronavírusu nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí 

sa organizátori rozhodli konferenciu skrátiť len na hlavné príspevky počas dopoludnia. 

Jediným prednášajúcim zo zahraničia, ktorý sa mohol konferencie zúčastniť 

aj osobne, bol Dominik Markl, SJ, profesor Pápežského biblického inštitútu (PIB) 

v Ríme. Konferenciu otvoril prednáškou na tému Trauma and Resilience in the 
Bible. Príspevok využíva poznatky modernej psychológie o skúsenosti traumy pri 

nazeraní na biblické texty a ich vznik v súvislosti s kolektívnymi traumami izraelského 

národa, ako aj rodiaceho sa kresťanstva. Prof. Markl zároveň vyzdvihol fakt, že 

Biblia traumy nepotláča, ale priamo sa s nimi konfrontuje, čo poukazuje na 

dôležitosť čeliť aj súčasným spoločenským i osobným traumám práve vo svetle 

biblických textov. 

Ďalší príspevok pochádzal od SSDr. Attilu Bodora, absolventa PIB 

a v súčasnosti profesora na Univerzite Babeș-Bolyai v meste Kluž v Rumunsku. 

Prednáška zaujala už svojím názvom úzko súvisiacim so súčasnou pandemickou 

situáciou: Odkazuje Izaiáš 26,20 na súčasnú pandémiu koronavírusu? Rozdiel medzi 
prevenciou pred infekciou a teologickou karanténou v Hebrejskej Biblii. Autor 

poukázal na populárne interpretácie tohto textu v kontexte súčasnej pandémie, 
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predstavil, ako a za akým účelom sa biblické texty venujú téme karantény a objasnil 

hlbší význam citovaného verša, ktorý pozýva ku „karanténe“ vo vnútri človeka. 

Keďže kvôli súčasným opatreniam sa Dr. Bodor nemohol konferencie zúčastniť 

osobne, jeho príspevok odznel v slovenskom preklade. 
Nasledujúci príspevok, ktorý sa venoval osobe sv. Hieronyma, bol kombináciou 

videozáznamu a prednášky. Vo videozázname profesor archeológ Eugenio Alliata, 

OFM, ktorý prednáša na Studium Biblicum Franciscanum v Jeruzaleme, predstavil 

miesta v Betleheme spojené so životom sv. Hieronyma. Videozáznam bol doplnený 

výkladom prof. Antona Tyrola z Katolíckej univerzity v Ružomberku o dôležitosti 

Hieronymovho odkazu pre dnešné časy. 

Po ňom odznela prednáška profesora Petra Dubovského, SJ z PIB: Hľadanie 
svetla v momentoch tmy v Starom zákone. Prof. Dubovský predstavil viacero spôsobov, 

ako sa biblické texty vyrovnávajú s temnými momentmi starozákonnej histórie 

a poukázal na dôležitosť vzájomného dopĺňania sa týchto vysvetlení. Prednáška 

odznela ako videozáznam a na následnú diskusiu sa P. Dubovský s účastníkmi 

konferencie spojil z Ríma prostredníctvom internetu. 

Konferenciu uzavrel príspevok Dr. Miroslava Varša zo Slovenskej akadémie 

vied na tému: Učenie ako proces otvárania sa životu v Ž 119. Dr. Varšo najprv 

predstavil spôsoby nadobúdania vedomostí na starovekom Blízkom východe 

a v judaizme a následne predstavil, ako sa tejto téme venuje samotný Žalm 119. 

Počas konferencie bol ocenený profesor Jozef Leščinský, ktorý sa mnohé roky 

venoval ako vyučovaniu Svätého písma na vysokoškolskej úrovni, tak aj jeho 

popularizácii vo farnostiach viacerých diecéz. Ocenenie pamätnou medailou TF KU 

prof. Leščinskému odovzdal veľký kancelár Katolíckej univerzity v Ružomberku 

a zároveň košický arcibiskup Mons. Bernard Bober. 

Konferenciu svojou prítomnosťou podporil aj Mons. František Rábek, vojenský 

ordinár a predseda Rady pre vzdelanie, vedu a kultúru pri Konferencii biskupov 

Slovenska. 

Pre protiepidemické opatrenia sa konferencie mohlo osobne zúčastniť len 

obmedzené množstvo účastníkov. Vzhľadom na uvedené bolo možné konferenciu 

sledovať aj prostredníctvom živého prenosu na internete a urobilo tak viacero 

účastníkov ako na Slovensku, tak i v zahraničí. Videozáznam celej konferencie je 

dostupný v archíve. Odkaz naň sa nachádza v správe o konferencii na internetovej 

stránke Centra pre štúdium biblického a blízkovýchodného sveta www.biblia.rimkat.sk. 

Konferencia bola po celý deň sprevádzaná biblickou výstavou zo súkromnej 

zbierky Michala Lapčáka, kazateľa Bratskej jednoty baptistov v Prešove. Zbierka 

predstavuje rôzne spôsoby starovekého písma, spôsobu písania a uchovávania 

biblických textov od tabuliek, cez zvitky, kódexy až po najmodernejšie vydania 

Biblie. 
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Konferencia a výstava boli povzbudivým momentom uprostred situácie, ktorá 

nepraje organizovaniu podujatí podobného charakteru. Záujemcovia o prehlbovanie 

poznania sveta Biblie a súčasných trendov v jej skúmaní tak mali možnosť stretnúť 

sa aspoň na chvíľu aj osobne a mohli sa tak obohatiť pohľadmi odborníkov zo 

Slovenska i zo zahraničia. 

 

SSLic. Matúš Imrich 
Centrum pre štúdium biblického a blízkovýchodného sveta 

Hlavná 91 
042 03  Košice 

Slovenská republika 

 

 

 

Nominácia na Cenu Jozefa Búdu 2019 –  2020 
Redakčná rada časopisu Studia Biblica Slovaca otvára nomináciu na Cenu 

Jozefa Búdu za roky 2019 – 2020. Ocenenie dostane osobnosť pôsobia v oblasti 

exegézy a exegetického skúmania Svätého písma. Dôležitým kritériom je odborná 

a vedecká práca aspoň v jednej z daných biblických oblastí – filologická, historická, 

exegetická a teologická. Návrhy môžete posielať na mailovú adresu redakcia (at) 

biblica.sk alebo poštou na adresu redakcie StBiSl (Banská 28, 976 32 Badín) do 

konca roka 2020. 

Ocenenie udeľované redakciou StBiSl nesie meno po významnej osobnosti na 

poli slovenskej biblistiky a známom profesorovi RKCMBF UK Jozefovi Búdovi 

(14. 9. 1898, Nemecká – 23. 6. 1994, Báč). Cenu Jozefa Búdu udeľuje redakcia 

StBiSl jednotlivcovi za odbornú a vedeckú prácu v oblasti exegézy a exegetického 

skúmania na Slovensku a vo svete vôbec. Ide v prvom rade o morálne uznanie za 

odbornú a vedeckú prácu v oblasti exegézy a exegetického skúmania zverejneného 

predovšetkým v časopise StBiSl. Zohľadňuje sa aj všeobecný prínos v oblasti 

biblistiky. Cena sa udeľuje od roku 2012 každé dva roky.  

 

Redakcia StBiSl 
 

 


